



## АКТУАЛЬНА

## ВАС ДЗЯРЖАВА НАВУЧАЛА, А ЦЯПЕР РАЗМЕРКАВАЛА...

*У нашым ўніверсітэце 17 сакавіка пачалося размеркаванне выпускнікоў. А разам з ім хваляванні, радасці адных, горыч і расчараванні другіх. Як і заўжды... У БДУ вучыцца моладзь з усёй Беларусі, таму і рыхтуе альма-матэр спецыялістаў для ўсёй краіны.*



Ужо размеркавалі сваіх гадаванцаў на будучае месца працы камісіі юрыдычнага, гістарычнага і філалагічнага факультэтаў, а таксама факультэта журналістыкі.

Асноўным заказчыкам маладых кадраў першых трох факультэтаў выступае Міністэрства адукацыі. Па плане, у абласныя цэнтры і Мінск выпускнікі БДУ накіроўваюцца згодна з прапіскай. Студэнты, якія паступалі ў БДУ паводле мэтавага накіравання, адпраўляюцца ў аддзел адукацыі незалежна ад іх заяўкі.

Сучасныя студэнты-старшакурснікі звычайна самі актыўна шукаюць месца будучай працы падчас вытворчай альбо творчай практыкі. Многія завязваюць неабходныя сувязі, выбіраюць і прыглядаюцца. Але калі хочаш атрымаць запыт ад заказчыка, трэба добра папрацаваць, зарэкамендаваць сябе як кваліфікаванага і працалюбівага супрацоўніка. Такія выпускнікі прыходзяць на размеркаванне з заяўкамі ад школ, рэдакцый, прадпрыемстваў.

Першай "ластаўкай" размеркавання сёлета сталі журналісты. Па спецыяльнасці "журналістыка" з 44 студэнтаў размеркаванне атрымалі 42, а з 8 журналістаў-міжнароднікаў былі размеркаваныя ўсе. А вось з 10 літаратурных рэдактараў размеркаванне атрымалі толькі 7. Столькі ж месцаў атрымалі і студэнты з аддзялення "інфармацыя і камунікацыя". Астатнія атрымалі свабоднае размеркаванне.

Паводле закона, студэнт, які навучаецца на бюджэтной форме, не мае права на свабоднае размеркаванне. Аднак ёсць абставіны, згодна з якімі ён не можа размяркоўвацца, — пераважна гэта сямейнае становішча.

Выпускніца філалагічнага факультэта Кацярына ўпэўнена ў свабодным размеркаванні: яна яшчэ паўгода будзе ў дэкрэтным адпачынку. А вось Наста прый-



шла на размеркаванне з заяўкай ад аддзела адукацыі Мінскага раёна: у жніўні яна атрымае працу ў адной са школ. Выпускнікі з досведам працы маюць шанец знайсці месца самастойна. Калі ж досведу няма, прападаўцы не спяшаюцца прапаноўваць месца маладому спецыялісту.

Юлія ПІМЕНАВА  
Фотаздымкі Юліі ПАПОВАЙ



### ВЕСТКІ З ФАКУЛЬТЭТАЎ

## ЗЛУЧЫЦЬ НЕЗЛУЧАЛЬНАЕ

**Факультэт прыкладнай матэматыкі і інфарматыкі 1 красавіка адзначыў сваё 35-годдзе. Юбілейная сустрэча выпускнікоў (згодна з традыцыяй яна пайтараецца кожныя 5 год) адбылася ў канцэртнай зале "Мінск".**

Павіншаваў выпускнікоў з юбілеем дэкан факультэта Павел Аляксеевіч Мандрык (таксама выпускнік ФПМІ). Падчас свайго выступлення ён узгадаў гісторыю стварэння факультэта. У 1970 г. яго пачалі ствараць 500 студэнтаў і 59 выкладчыкаў, прычым 28 з іх працягваюць працаваць і сёння (!). Вялікая частка цырымоніі

прысвячалася ўшанаванню кампаній, якія супрацоўнічаюць з факультэтам: накіроўваюць сваіх спецыялістаў чытаць пэўныя курсы студэнтам, паляпшаюць матэрыяльна-тэхнічную базу. Гэта шматлікія прадпрыемствы, якія працуюць у сферы ІТ-тэхналогій: асацыяцыя "Нацыянальны інфарпарк", "ІВА", "Dainova", "Soft", "Атлант-М" і іншыя. Кіраўнікі і многія супрацоўнікі гэтых прадпрыемстваў — выпускнікі ФПМІ. Яны казалі прыемным і вельмі шчырыя словы ў адрас факультэта: "ФПМІ рыхтуе неардынарных спецыялістаў, якія ўмеюць злучаць незлучальнае: прастору і час, рацыяналізм і настраёвасць — умеюць мысліць творча і сістэмна".

Прыемнай навіной падзяліўся з прысутнымі Павел Аляксеевіч: трое студэнтаў V курса прымуць удзел у міжнародным чэмпіянаце свету па праграмаванні. (Яны з дэканам вылецелі ў Шанхай на наступны ж дзень пасля свята.) У мінулагоднім чэмпіянаце каманда ФПМІ заняла ганаровае III месца. Адзін з сёлетніх удзельнікаў — сын кіраўніка кампаніі "Soft". Як бачым, ФПМІ гадуе цэлыя дынастыі.

У тым, што выпускнікі факультэта злучаюць незлучальнае, мы пераканаліся падчас канцэрта: вершы і песні, якія яны выконвалі, напоўнены прафесіяналізмамі — база даных, JAVA, акно, мыш. Гледачам паказалі і ФэПэМаўскі варыянт гульні

"Хто хоча стаць мільянерам?" Нават вядучы быў падобны да Максіма Галкіна — прозвішчам. Праўда, пытанні былі спецыфічныя: "Якая найвышэйшая ступень невядомага ў квадратным ураўненні?" або "Што такое асэмблер?" Павесялілі словы канферансье: "Наступны канцэртны нумар прысвячаецца аматарам тэорыі імавернасці: урэшце, хоць штосьці трэба ім прысвяціць". Яшчэ адзін нумар, які запомніўся ўсім гледачам — ФэПэМаўская "Фабрыка зорак".

Кожны выпускнік ганарыцца тым, што скончыў ФПМІ. Яшчэ раз віншуем усіх студэнтаў, выпускнікоў і выкладчыкаў гэтага факультэта!

Ала МАЧАЛАВА

### СЁННЯ Ў НУМАРЫ:

**ПАДВЕДЗЕНЫ  
ВЫНІКІ  
НАВУКОВА-  
ДАСЛЕДЧАЙ  
ДЗЕЙНАСЦІ**

Стар. 2

**ШАХМАТНАЯ  
КАРАЛЕВА  
МАЕ ПРАВА  
НА ЛЮБЫ ХОД**



На першым курсе факультэта журналістыкі БДУ навучаецца дзяўчына, якая мае самы высокі ў Беларусі рэйтынг сярод жанчын па шахматах

Стар. 3

**НАСТУПНЫ  
ПРЫПЫНАК  
"СТУДГАРАДОК  
БДУ"**



8 красавіка на маршруце трамвая № 2 адбылося ўрачыстае адкрыццё прыпынку "Студэнцкі гарадок БДУ"

Стар. 4





КНИЖНАЯ ПАЛІЦА

КНИГА-ДЫПЛАМАНТ

Падведзены вынікі XLV Рэспубліканскага конкурсу "Мастацтва кнігі — 2005", які праводзіла Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь.



Сярод кніг-дыпламантаў значыцца і выданне БДУ — манаграфія "Вишчинскі замак XII—XIII стст." Аўтар кнігі — вядомы навуковец, прафесар Эдуард Міхайлавіч Загарульскі. Свой твор ён прысвяціў студэнтам гістарычнага факультэта БДУ, удзельнікам археалагічных раскопак Вишчинскага гарадзішча — тым, хто ў ліку першых адчуў радасць надзвычайных адкрыццяў.

На старонках кнігі знайшоў адлюстраванне багаты матэрыял пра унікальны гістарычны помнік на тэрыторыі Беларусі — баярскі палац-замак XII—XIII стст., дзе на працягу 10 гадоў праводзіла раскопкі археалагічная экспедыцыя БДУ. Асобная глава прысвячаецца знойдзенаму на месцы раскопак скарбу сярэбраных грашовых зліткаў і ўпрыгожаных — шэдэўраў ювелірнага



майстэрства, пра што і сведчаць каларовыя ілюстрацыі. Выданне гэтай кнігі — вялікі поспех, здабыты як намаганнямі аўтара і калектыву выдавецтва, так і майстэрствам работнікаў друкарні. Атрыманы дыплом — доўгачаканая высокая адзнака выдаўцу ў асобе Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта і добры наказ на будучыню — ствараць яшчэ больш дасканалыя, прыгожыя і карысныя кнігі.

Упраўленне рэдакцыйна-выдавецкай работы БДУ

НАВІНЫ СТУДГАРАДКА

ШКОЛА СТУДЭНЦКАГА АКТЫВУ

3 8 па 10 красавіка на базе САК "Брыганціна" прайшоў чарговы выездны семінар-практыкум "Школа студэнцкага актыву". Галоўная мэта семінара — павышэнне якасці і плённасці работы ўсёй інфраструктуры студгарадка, прэзентацыя новых сацыяльных праектаў студэнцкіх саветаў.

Праграма семінара атрымалася надзвычай насычанай. Мерапрыемства пачалося ўрачыстым адкрыццём у Мінску трамвайнага прыпынку "Студэнцкі гарадок". А ў "Брыганціне" ўдзельнікам семінара ўжо чакалі псіхалагічная гасцеўня, якую традыцыйна праводзіць начальнік псіхалагічнай службы студгарадка Руслан Пятровіч Папок, фотавыстава "Дзень за днём" і вечар аўтарскай песні.

Другі дзень семінара прапанаваў удзельнікам сур'ёзную работу па секцыях. Адкрылі семінар прарэктар па вучэбна-выхаваўчай

працы і сацыяльных пытаннях В.В. Сувораў, дэпутат камісіі па дзяржаўнай маладзёжнай палітыцы Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі І.В. Карпенка, начальнік аддзела па справах моладзі Мінскага гарвыканкама В.П. Брэль. Адбылася таксама сустрэча студэнтаў з В.І. Стражавым, на якой рэктар БДУ акрэсліў найбольш важныя праблемы развіцця ўніверсітэта і шляхі іх вырашэння.

Студэнцкаму актыву была прапанавана работа па 6 секцыях: секцыя для прававых камісій і

сакратароў студэнцкіх саветаў, для жыллёва-бытавых камісій, для культурна-масавых, для інфармацыйных камісій студсаветаў і грамадскай інфармацыйнай службы, для старшын і намеснікаў старшын студсаветаў, для спартыўных камісій і студэнцкага спартыўна-турысцкага клуба.

Працоўны дзень скончыўся для ўдзельнікаў семінара творчай праграмай "Студэнцкі гарадок прапануе..." і дыскусіяй.

У апошні дзень выязнога семінара-практыкуму прайшлі спартыўныя мерапрыемствы, прэзентацыя маладзёжных сацыяльных праектаў студсаветаў. Ахвотныя прынялі ўдзел у праекце "Працоўны дэсант". Таксама былі падведзены вынікі і прыняты рэкамендацыі па выніках работы семінара.

Сняжана ЛІСОЎСКАЯ

ПАДЗЕІ

НАСТУПНЫ ПРЫПЫНАК "СТУДГАРАДОК БДУ"

8 красавіка на маршруце трамвая № 2 адбылося ўрачыстае адкрыццё прыпынку "Студэнцкі гарадок БДУ", які дагэтуль насіў назву "Лазенна-пральны камбінат".

Камбінат даўно ўжо няма, затое менавіта ў гэтым раёне Мінска зусім блізка адзін да другога размясціліся інтэрнаты Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта № 2, № 5, № 6 і № 7 — сапраўдны сту-

дэнцкі гарадок, і цяжка не пагадзіцца, што новая назва больш адпавядае рэчаіснасці.

Дзякуючы ініцыятыве студгарадка і пры дапамозе адміністрацыі Ленінскага раёна прыпынак "Студгарадок БДУ" стаў, такім чынам, ужо чацвёртым пунктам на маршрутнай карце сталіцы, звязаным з імем нашага ўніверсітэта: ужо ёсць аўтобусны прыпынак "Філіял БДУ" і "Факультэт радыёфізікі і электронікі", а таксама трамвайны прыпынак "Ліцэй БДУ".

На адкрыцці прыпынку прысутнічалі рэктар нашага ўніверсітэта В.І. Стражаў, прарэктар па вучэбна-выхаваўчай працы і сацыяльных пытаннях В.В. Сувораў, дырэктар студэнцкага гарадка БДУ М.Б. Чарапеннікаў, начальнік ад-



дзела па справах моладзі Ленінскага раёна І.В. Буланава і намеснік дырэктара трамвайнага дэпо па эксплуатацыі А.В. Лапко.

Традыцыйную чырвоную стужку перарэзаў урачыста ўпрыгожаны трамвай са сцягам БДУ, на якім усе жадаючыя маглі пракаціцца бясплатна — з нагоды свята.

Сняжана ЛІСОЎСКАЯ  
Фотаздымкі аўтара

ВЕСТКІ З ФАКУЛЬТЭТАЎ

ПАЖАРТАВАЛІ...

Першага красавіка зайсёды чакеш сюрпризаў і незвычайных гісторый. Але сапраўднай нечаканасцю для студэнтаў географічнага факультэта стала сустрэча з рэдакцыйнай часопіса "Вожык", якая адбылася ў гумару.

"Вожык" — адзіны прафесійны часопіс сатыры і гумару ў Беларусі. Яшчэ ў 1941 г. з'явіўся плакат "Задавім фашысцкую гадзіну", каб гумарам падтрымаць маральны стан салдат у цяжкія часы вайны. У 1944 г. адбылося пасяджэнне пад кіраўніцтвам Кандрата Крапівы, дзе было вы-

рашана ператварыць плакат у паўнацэнны часопіс сатыры і гумару. Крапіва прапанаваў назваць часопіс "Вожык", бо гэта адзіная жывёла на Беларусі, якая сапраўды давіць гадаў.

І вось да нас на геофак завіталі госці з "Вожыка". Сустрэча была арганізавана аддзелам гуманітарна-асветніцкай работы ФБ БДУ. Умела вяла размову Ірына Сцяпанаўна Шкіронак, якая жартавала і задавала цікавыя пытанні. Павел Саковіч і Анатоль Зэкаў павесілі нас жартамі, цікавымі і смешнымі выпадкамі са свайго жыцця. Павел Саковіч — паэт, парадыст, сатырык, першы лаўрэат літаратурнай прэміі імя Кандрата Крапівы, заснаванай часо-

пісам "Вожык". Гэта адзіная прэмія ў галіне сатыры і гумару ў Беларусі. Анатоль Зэкаў — паэт, парадыст, сатырык, рэдактар аддзела "Вожыка". Госці прэзентавалі фундаментальнай бібліятэцы БДУ свае кнігі.

У свята гумару было прыемна сустрэцца з такімі цікавымі і таленавітымі людзьмі, якія павесілі нас добрымі жартамі, сатырычнымі і парадыйнымі вершамі. У гэты цудоўны дзень нават дэкан факультэта Іван Іванавіч Пірожнік не ўтрымаўся і расказаў вясёлую гісторыю са студэнцкага жыцця.

Хочацца, каб такія сустрэчы часцей праходзілі на факультэце, бо дзякуючы ім вучоба становіцца вяселейшай і цікавейшай.

Людміла ГРЭСЬ,  
Юлія БОГДАН,  
студэнткі

геаграфічнага факультэта

У ВОЛЬНЫ ЧАС

КАПЭЛА ЗАСТАЕЦЦА "НАРОДНАЙ"

Народная харавая капэла БДУ 9 красавіка пацвердзіла сваё званне. Калектыў, заснаваны амаль 60 год таму, атрымаў новае жыццё з прыходам у верасні 2004 г. маладога кіраўніка — дырыжора Аляксандра Мінянкова. Прысутных на конкурсе ўражвала разнастайнасць праграмы: гучалі праваслаўныя псалмы, народныя песні, амерыканскія спірычуэлсы і творы сучасных кампазітараў. Здзіўляла і разнастайнасць складу капэлы: разам з беларусамі ў яе ўваходзяць прадстаўнікі Нігерыі і Аўстрыі.

Праз працэдур пацверджання звання калектыву праходзіць кожны 3 гады. Да конкурсу-праслухоўвання рыхтуюць новыя праграмы, касцюмы: трэба прадставіць новы ўзровень, што калектывы здолелі дасягнуць за трохгадовы тэрмін. Сёлета ў сваім прафесіяналізме і высокім выканаўчым узроўні пераконвалі калектывы: народны аркестр народных інструментаў (лаўрэаты фестывалю народнай творчасці "Сузор'е"), народны хор выкладчыкаў і супрацоўнікаў БДУ "Родніца" (дыплом 3-й ступені), народны фальклорны ансамбль "Тутэйшая шляхта" (дыплом 3-й ступені), народны фальклорна-этнографічны ансамбль "Неруш" (лаўрэаты), народны ансамбль танца «Крыжачок», узорны дзіцячы ансамбль танца "Літарынка". У рамках I Міжнароднага тэатральнага фестывалю "Куфар" паказалі сваю праграму два тэатры БДУ. Вынікі гэтага выступлення пакуль што невядомыя, але абодва калектывы атрымалі высокія адзнакі журы.

Маргарыта АЛЯШКЕВІЧ

ПОСТФАКТУМ

РАСПАЧАЛІ СЕЗОН

Першыя гульні новага сезона Адкрытай лігі КВЗ БДУ адбыліся 6—7 красавіка. За 4 пудёўкі ў чвэрцьфінал змагаліся 12 камандаў. Упершыню ў гульніх удзельнічалі прадстаўнікі не факультэта, ўніверсітэта ці горада, а грамадскага аб'яднання "Пістоны" з БРСМ БДУ былі прынятыя з асабліва зацікаўленасцю, які дэбютанты Лігі — каманды "Ку-ку" (гімназія № 174), "Аранжавы экстаз" (хімічны факультэт) і інш.

Чвэрцьфінал прайдзе зноў у актавай зале філалагічнага факультэта. 18—19 мая здзіўляць глядачоў і прымушаць нас смяяцца будучыя каманды "Баракуда" (БДТУ), "Знаёмья твары" (БДЭУ), "Пістоны", незалежныя каманды "Хнуся" і "Асы", "Дзевяць з паловаю" (СШ № 161), "Дзесьці побач" (зборная ФФСН і ваеннага факультэта) і чэмпіёны мінулага года — зборная географічнага факультэта БДУ.

Маргарыта АЛЯШКЕВІЧ